
ATA DA 020ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 27 DE MARÇO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Carlos Chiodini – Cesar Valduga – 

Cleiton Salvaro – Darci de Matos – Dirce 

Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – 

Dr. Vicente Caropreso - Fernando Coruja – Gabriel 

Ribeiro – Gelson Merisio - Ismael dos Santos – 

Jean Kuhlmann – João Amin – José Milton Scheffer – 

Kennedy Nunes – Luciane Carminatti – Luiz Fernando 

Vampiro – Marcos Vieira – Mário Marcondes – 

Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton Hobus 

– Moacir Sopelsa – Narcizo Parisotto – Natalino 

Lázare – Neodi Saretta – Padre Pedro Baldissera – 

Patrício Destro – Rodrigo Minotto - Serafim Venzon 

– Silvio Dreveck – Valdir Cobalchini – Valmir 

Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Kennedy Nunes 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO MAURICIO ESKUDLARK (Orador) – Comenta 

e repudia a entrega do título de cidadão 

catarinense ao ex-presidente da República Luiz 

Inácio Lula da Silva. Informa que o ato que 

confere o título a ele repercutiu em perplexidade 

e indignação nas redes sociais. 

Esclarece que o ex-presidente foi condenado em 

segunda instância por corrupção e lavagem de 

dinheiro, o que por si só deveria ser motivação à 

revogação da homenagem. 

Pede escusa a Bancada do PT e, comunica que 

protocolou o Projeto de Lei n. 077/2018, revogando 



a concessão do titulo e, ao mesmo tempo, solicita 

apoio aos demais parlamentares pela aprovação. 

[Taquígrafa: Cida] 

 

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Comunica 

com alegria sua filiação ao Partido Social 

Democrático, e enaltece o apoio recebido do 

governador Raimundo Colombo, do presidente 

estadual do partido, deputado Gelson Merisio, bem 

como lideranças do município de Canoinhas. Cita, 

com entusiasmo, o novo momento que vive na 

política e conclama os amigos o compartilhar a 

nova caminhada.  

 Comunga da proposição do deputado Maurício 

Eskudlark referente à concessão de título de 

cidadão catarinense ao ex-presidente Lula, pois já 

se passaram dez anos e, no momento atual, a 

honraria cedida não cabe a uma pessoa que responde 

processo criminal na Justiça.  Lembra que o mesmo 

título concedido ao ex-ministro Geddel Vieira foi 

revogado pelos parlamentares da Casa Legislativa, 

devido sua prisão. 

Cita a questão do fechamento da unidade de 

saúde em Canoinhas, solicitando a reintegração dos 

18 funcionários às suas funções e pede ao 

secretário da Saúde que reveja tal decisão em prol 

dos munícipes. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Saúda os 

servidores do Legislativo, manifestando apoio à 

categoria. 

Tece comentários a respeito da caravana de 

Lula em Santa Catarina, destacando que sua 

passagem ao estado distribuiu amor, esperança e 

harmonia aos catarinenses. Na mesma linha de 

raciocínio, reforça que o ex-presidente é 

considerado professor da paz, mestre da harmonia, 

campeão no combate à desigualdade, promotor da 

justiça social, além de destacar a importância do 

estado, fatos que contribuíram a outorga do título 

Cidadão Catarinense em gratidão ao reconhecimento 

proporcionando ao estado, entretanto é perseguido 

pela justiça, além de presenciar algumas 



manifestações locais, tentando impedir a caravana 

da paz com agressões intoleráveis. 

Por fim, questiona a origem de tanta 

agressividade entre os seres humanos e, ao mesmo 

tempo, defende a ideia de que é preciso haver 

respeito às divergências entre pessoas e 

ideologias. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Cumprimenta, 

como líder da bancada do PSD, o deputado Antônio 

Aguiar pela filiação ao seu partido, bem como o 

ex-deputado Julio Garcia, que está concorrendo a 

uma vaga neste Parlamento.  

Saúda os vereadores de Brunópolis, que vieram 

a capital em busca de soluções para o problema do 

alho, pois o planalto catarinense é um grande 

produtor e tem enfrentado diversos entraves nesta 

cultura. 

 Lamenta o momento de tristeza que vive o país, 

com a perda dos valores básicos, de fraternidade e 

respeito pela vida humana. Comenta que todos os 

dias estão morrendo policiais, políticos, 

crianças, mães e pais de família, e agora este 

casal de policiais catarinenses que estavam a 

passeio na cidade de Natal e foram vítimas de 

latrocínio, com a morte da policial e deixando o 

outro ferido.     

 Registra, ainda, que na cidade de Rio do Sul 

foi inaugurado o Centro de Oncologia, no Hospital 

Regional Alto Vale, constatando que o 

funcionamento deste novo Centro Oncológico vai 

diminuir o trânsito das pessoas que precisam do 

tratamento e se dirigem a outros centros de 

atendimento. Agradece ao governador Raimundo 

Colombo e ao vice-governador Eduardo Pinho 

Moreira, que se sensibilizaram com esta justa 

demanda da região do alto vale.  

 Demonstra preocupação com os problemas 

econômicos, desemprego, incertezas da atualidade, 

e por tratar-se de um ano eleitoral onde os 



extremos se hostilizam. Acredita que o Brasil 

precisa debater seus grandes problemas, como a 

carga tributária que espanta investidores e 

compromete a competitividade brasileira perante às 

demais nações, o aumento das importações, 

concluindo que, apesar dos tributos, os serviços 

entregues à população são de péssima qualidade. 

Também fala que apenas tutelar o cidadão não 

resolverá os problemas da violência e 

criminalidade, entendendo que são necessárias 

políticas de inclusão, educação e oportunidade 

para todos. Refere-se ainda à briga política e ao 

embate jurídico, ao casuísmo do Judiciário, e 

afirma que a lei deve ser para todos, ressaltando 

que o cenário tem confundido o povo, trazendo este 

clima de indignação.  

 Finalmente, consulta o deputado Maurício 

Eskudlark, manifestando desejo de subscrever o seu 

requerimento para anular o Título de Cidadão 

Catarinense que foi concedido ao ex-presidente 

Lula.   [Taquígrafa: Sara] 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Cumprimenta 

todos os servidores da Alesc, que estão presentes 

no Plenário reivindicando os seus direitos.   

Fala que a sua bancada sempre defendeu o 

concurso público, e o fortalecimento do estado 

brasileiro, e um serviço de qualidade em todos os 

níveis. Critica o Poder Judiciário pelo fato de 

atualmente ter mais funcionários terceirizados do 

que efetivos. 

 Comenta que o Brasil se tornou o campeão em 

concentração de renda, que não cumpriu a sua 

função e o seu papel, que é o de cobrar impostos 

das grandes fortunas e construir acesso a serviços 

prioritários para os menos favorecidos.  

 Registra que o Brasil foi o último país da 

América Latina a implantar uma universidade 

federal, e que alguns governantes nunca deram 

oportunidade para os pobres, o único governo que 

olhou e revolucionou a educação do ensino 

superior, e levou os jovens às universidades foi o 



do ex-presidente Lula. Apresenta um vídeo para 

ilustrar seu pronunciamento.  

 Finaliza afirmando que algumas pessoas não 

querem trabalhadores preparados, filho de 

agricultor e de doméstica na faculdade, e que 

somente uma educação de qualidade traz 

possibilidade de inclusão e melhoria de vida para 

os menos privilegiados. Cita que a sua luta de 30 

anos na militância no PT, sempre foi a favor dos 

injustiçados, e não admite injustiça ou condenação 

de um ser humano sem provas. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Demonstra indignação em relação aos discursos de 

deputados petistas, no Plenário, em defesa da era 

Lula. Argumenta que todo o trabalho feito pela 

Polícia Federal e os peritos são suficientes à 

condenação de Lula.   

Por fim, critica obras financiadas pelo BNDES, 

no governo Lula, que destinou dinheiro para obras 

no exterior: Argentina, Venezuela e outros países, 

deixando obras paralisadas no país. 

  

Deputada Ana Paula Lima (Aparteante) – 

Solicita ao deputado que faça uma retrospectiva de 

como era e como está hoje o estado de Santa 

Catarina. [Taquigrafa: Cida] 

 

 Partido: PSB 

 DEPUTADO PATRÍCIO DESTRO (Orador) – Reporta-se 

a um projeto importante para a cidade de 

Navegantes, que trata do tema de trafegabilidade 

na região do aeroporto, o qual é o segundo maior 

em movimentação de passageiros no estado, e que 

irá coincidir com a duplicação da BR-470. Ressalta 

que o plano está em conforme com o programa do 

governo Eduardo Pinho Moreira, que dará atenção 

especial a obras estruturantes no estado, pois o 

referido projeto objetiva alavancar ainda mais o 

desenvolvimento da região.   

 Menciona reunião com o secretário da Segurança 

Pública para discutir a segurança nos pequenos 



municípios, precisamente de Pouso Redondo que 

devido aos crimes cometidos por 28 pessoas 

totalizam 800 crimes na cidade. Destaca que dentre 

tantos problemas, tem a questão judicial em Rio do 

Sul que não recebe detento de outra cidade que não 

seja do referido município. Por isso, solicita que 

o Poder Judiciário tome medidas urgentes antes que 

o caos se instale nos mencionados municípios.    

 Parabeniza a empresa aérea Azul por dispor de 

voo comercial para a cidade Caçador, o que 

beneficiará o desenvolvimento da região. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

Partido: PSDB 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Saúda o dr. 

Julyan Vegini, de Rio Negrinho, que sugeriu um 

pleito, formalizado na indicação de sua autoria, 

ao diretor-presidente do Deinfra, referindo-se à 

SC que interliga a região de Joinville ao planalto 

norte, que necessita de guard rail para evitar 

inúmeros acidentes ocorridos naquele local. 

Referencia, de forma carinhosa, a comunidade 

luterana de Brusque pelo falecimento, no dia 20 de 

março, do pastor Lindolfo Weingärtner, morador 

daquele município desde 1945, deixando um legado 

exemplar ao povo brusquense. 

Menciona a entidade Rotary Club, solicitando 

apoio à Lei n. 3.968/1997, em tramitação na Câmara 

dos Deputados, que visa isentar taxas de direitos 

autorais às apresentações musicais em instituições 

filantrópicas. 

 Manifesta preocupação com a situação 

financeira do Hospital de Caridade de Jaguaruna, 

cidade do sul do estado, que desde 2010 não 

consegue assumir suas contas. Acredita que o 

secretário da Saúde, Acélio Casagrande, 

determinado pelo governador Eduardo Pinho Moreira, 

vá resolver a questão da saúde catarinense. 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Suspende 

a sessão até o início da Ordem do Dia. 

[Taquígrafa: Elzamar]        

     

********** 



Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Reabre a 

sessão e dá início à Ordem do Dia. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0018/2018, de autoria do deputado Aldo 

Schneider, que declara de utilidade pública a 

Fundação Educandário Barsanulfo, de Mafra. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0024/2018, de autoria do deputado Mauro 

de Nadal, que declara de utilidade pública o 

Instituto dos Despachantes de Trânsito de Santa 

Catarina Armando Bauer Liberato (Idetran), em 

Florianópolis. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0037/2018, de autoria do deputado Silvio 

Dreveck, que declara de utilidade pública o Coral 

São Luiz de Iomerê/SC, de Iomerê. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n.0233/2017, de autoria do deputado Dóia 

Guglielmi, que declara de utilidade pública o 

Madureira Esporte Clube, do município de Urubici. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0463/2017, de autoria do Governador do 

Estado, que autoriza a cessão de uso compartilhado 

de imóvel no município de Jacinto Machado. 

(desenvolvimento atividades educacionais e 

esportivas) 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0536/2017, de autoria do Governador do 

Estado, que autoriza a cessão de uso de imóvel no 

município de Criciúma para programas de 

qualificação profissional. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Valmir Comin. 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0376/2017, de autoria do 

deputado Pe. Pedro Baldissera, que concede Título 

de Cidadão Catarinense a Eurides Luiz Mescolotto, 

"in memoriam". 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

A Presidência, sr. deputado Kennedy Nunes, a 

pedido do autor retira a matéria de pauta.  

Pedido de Informação n. 0037/2018, de autoria 

do deputado João Amin, a pedido do autor 

solicitando ao secretário da Educação informações 

referentes aos problemas encontrados na área da 

alimentação da Escola Básica Deputado Valério 

Gomes, no município de Tijucas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0038/2018, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Educação informações referentes a perda de 

prazo para obtenção de recursos para a reforma da 

Colégio Antônio Colonetti. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0039/2018, de autoria 

do deputado Mário Marcondes, solicitando ao 

Governador do Estado informações referentes aos 

planos de voo das viagens realizadas por 

parlamentares desta Casa utilizando o helicóptero 

do poder Executivo do Estado nos anos de 2015, 

2016, 2017 e 2018, e valores gastos por viagem. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0057/2018, de autoria do deputado Dr. 

Vicente Caropreso, cumprimentando a diretoria da 

Cooperjuriti pela passagem dos 50 anos de 

fundação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0058/2018, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, cumprimentando o senhor Orli 

Soares, pastor da Igreja Evangélica Assembleia de 

Deus, por relevantes serviços prestados na cidade 

de São Cristóvão do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0059/2018, de autoria do deputado 

Natalino Lázare, cumprimentando o senhor Lauro 

Gomes e a senhora Marlene Simarelli, editores da 

Revista da Fruta, pela 15ª edição da revista, 

publicada em março de 2018. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0060/2018, de autoria do deputado 

Mário Marcondes, solicitando ao coordenador do 

Fórum Parlamentar Catarinense para que tome as 

providências necessárias à revogação da Resolução 

Contram nº 563/15. (Dispõe sobre o sistema de 

segurança para a circulação de veículos e 



implementos rodoviários do tipo carroceria 

basculante) 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0061/2018, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, cumprimentando a diretora da 

Escola de Educação Básica Lourdes Lago, no 

município de Chapecó, pela conquista do Título 

Mundial de Futsal Feminino, no Campeonato Mundial 

realizado em Israel, em março de 2018. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 0215/2018, de autoria do 

deputado Maurício Eskudlark, que solicita ao 

diretor regional da empresa TIM, a ligação da 

torre de celular na comunidade de Krauel Central, 

no município de Witmarsum.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0200/2018, de autoria do 

deputado Dr. Vicente Caropreso; 0201/2018 e 

0207/2018, de autoria do deputado Aldo Schneider; 

0202/2018, de autoria do deputado Narcizo 

Parisotto; 0203/2018, de autoria do deputado 

Natalino Lázare; 0204/2018, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti; 0205/2018 e 0216/2018, de 

autoria do deputado Maurício Eskudlark; 0206/2018, 

de autoria do deputado Jean Kuhlmann; 0208/2018 e 

0217/2018, de autoria do deputado Antônio Aguiar; 

0209/2018, de autoria do deputado Dóia Guglielmi; 

0210/2018, de autoria do deputado Cleiton Salvaro; 



0211/2018, de autoria do deputado Pe. Pedro 

Baldissera; 0212/2018, de autoria do deputado 

Cesar Valduga; 0213/2018, de autoria do deputado 

Dirceu Dresch; e 0214/2018, de autoria do deputado 

Serafim Venzon. 

A Presidência comunica ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0128/2018, de autoria do deputado Rodrigo Minotto; 

0129/2018, de autoria do deputado Gabriel Ribeiro; 

0130/2018, 0131/2018 e 0132/2018, de autoria do 

deputado Jean Kuhlmann; 0133/2018, de autoria do 

deputado Aldo Schneider; 0134/2018, de autoria do 

deputado Mário Marcondes; 0135/2018 e 0136/2018, 

de autoria do deputado Dirceu Dresch; 0137/2018, 

de autoria do deputado Serafim Venzon; 0138/2018, 

de autoria do deputado Maurício Eskudlark; 

0139/2018 e 0140/2018, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Coordenadora Carla] 

 

Neste momento, a Presidência suspende a 

sessão, por até dez minutos, para fazer uso da 

tribuna o sr. Marcelo Werner, vereador do 

município de Itajaí, juntamente com o sr. José 

Henrique Pereira, presidente do Sindicato dos 

Trabalhadores nas Empresas de Pesca de Santa 

Catarina, para discorrer sobre a demora excessiva 

do ministério da Pesca e Aquicultura na expedição 

das carteiras de pescador profissional em Santa 

Catarina e as consequências que isso está trazendo 

para o município de Itajaí. 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Reabre a 

sessão e passa à Explicação Pessoal.  

 

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Cumprimenta os estudantes que acompanham a sessão, 

bem como os servidores da Casa que manifestam-se 

no Plenário pela segurança jurídica na carreira, 



empenhando o seu apoio à reivindicação. Também 

ressalta a importância de um serviço público de 

qualidade, com concurso público para todos.  

 Demonstra tristeza com os acontecimentos e a 

participação de figuras públicas que incitam o 

ódio e a divisão. Argumenta que todos podem 

declarar seus pontos de vista, sem perder o 

respeito e sem violência, mas infelizmente isso 

não está acontecendo. Relata que acompanhou a 

Caravana de Lula no estado, verificando atitudes 

criminosas partindo de pessoas insanas contra o 

ex-presidente. Comenta que os eventos da caravana, 

nos espaços públicos, foram previamente 

autorizados, acrescentando que a Constituição 

assegura a todos o direito de expressão e de ir e 

vir, entretanto a intenção de alguns era de 

impedir que as falas acontecessem. 

 Apresenta fotos que comprovam a grande adesão 

do povo aos comícios, bem como as demonstrações de 

apoio a Lula, imagens que não foram veiculadas 

pela imprensa. Declara-se muito feliz em fazer 

parte deste time, que luta por aquilo que 

acredita, concluindo que a urna será a resposta 

àqueles que disseminam a intolerância. 

[Taquígrafa: Sara]  

 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, especial, para 

a presente data, às 19h, em comemoração ao 

Centenário da Chegada do 62º Batalhão de 

Infantaria na Cidade de Joinville.    

   

   

 


